

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年4月1日 星期一  
甲辰年二月廿三  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9768期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:秦勇 今日4版

## 奋进新征程 担负新使命

# 2024中国网络媒体论坛在昆开幕

庄荣文王宁傅华致辞 王予波等出席

本报讯(云南日报记者杨猛左超瞿殊宇)3月30日,由中央网信办、新华社、云南省委网信委主办,以“奋进新征程 担负新使命”为主题的2024中国网络媒体论坛在昆明开幕。

中央宣传部副部长、中央网信办主任、国家网信办主任庄荣文,省委书记王宁,新华社社长、党组书记傅华出席开幕式并致辞。省委副书记、省长王予波出席。

庄荣文指出,今年是习近平总书记提出网络强国战略目标10周年。10年来,习近平总书记举旗定向、领航掌舵,指引我国从网络大国向着网络强国阔步迈进。10年来,我们加强网络内容建设管理,党的创新理论网上传播入脑入心,网上重大主题宣传浓墨重彩,网络空间正能量更加强劲、主旋律更加高昂。推动网络媒体发展,一是要坚持核心引领,筑牢亿万网民团结奋斗的思想根基。精心做好习近平新时代中国特色社会主义思想网上宣传阐释,打造有“网感”、有时代气息的优秀作品,不断

巩固团结奋斗的共同思想基础。二是要坚持围绕大局,展现强国建设民族复兴的万千气象。精心组织网络重大主题宣传和重大议题设置,扎实做好经济社会发展网上宣传引导,加强网络国际传播能力建设,描绘新征程动人画卷。三是要坚持融合发展,构建一体联动协同高效的传播格局。强化互联网思维,加强全媒体传播体系建设,加大优质内容生产供给,走好网上群众路线,构建网上网下同心圆。四是要坚持改革创新,掌握技术应用创新变革的时代主动。敏锐洞察技术发展态势,释放正向作用,以新技术新应用赋能网络媒体高质量发展,做到内容提质与手段创新相得益彰。

王宁在致辞时与嘉宾们热情分享了党委政府办理网友留言建言、中老铁路的国际网络传播效应、网媒网友采集云南元素创作网红作品等三个故事。他说,今年是习近平总书记提出网络强国战略目标10周年,是我国全功能接入国际互联网30周年,举办中

国网络媒体论坛具有特殊重要意义。云南深入学习贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想,大力推动全省网信事业高质量发展,网络媒体见证和记录了云南各族干部群众团结一心、拼搏奋斗的发展历程,为云南奋进新征程、建功新时代凝聚了广泛共识、注入了强劲动力。云南网络传播的故事,既是国家繁荣发展“大画卷”中的浓墨一笔,也是网络媒体蓬勃生长“新景象”里的精彩一章。当前,云南正深入实施“3815”战略发展目标,把习近平总书记为我们擘画的美好蓝图变为现实,前景广阔、未来可期,将为网络传播提供丰富场景、生动故事。真诚邀请广大媒体记录和传播中国式现代化云南实践的万千气象,深入体验“有一种叫云南的生活”,挖掘更多动人故事、感人瞬间,让新时代新征程的主旋律更加高昂,让越来越多的人了解云南、爱上云南,通过云南这个窗口,认识可信、可爱、可敬的中国。

傅华指出,习近平总书记创造性

提出发展“新质生产力”,作出一系列重要论述,为我们加强全媒体传播体系建设、推动媒体深度融合发展提供了重要遵循。我们要强化思想赋能、制度赋能、创意赋能、美学赋能、技术赋能,加快形成移动互联网时代媒体新质生产力,以“内容+技术+灵感+美学”推动传媒行业生产力的飞跃,担负起新的文化使命。一是记录新时代、书写文明史,从海量中提炼能量,于速度中见深度,让渠道传大道,提升移动互联网时代新闻报道的文化价值含量。二是向创新要动力,关注“从0到1”的垂直创新,更加重视“从1到N”的水平创新,以新技术赢得媒体发展“加速度”。三是用价值导向驾驭创新方向,在人工智能时代更加注重在场采访,更加注重实地调研,更加注重对知识和信息的准确运用,坚决捍卫新闻的真实性。四是以“网”为桥、以媒为介,进一步拓展全媒体传播渠道,丰富对外传播产品形态,尽快在国际舆论场生成放大“中国声音”。

下转第2版

## 大关 绷紧森林“防火弦”

本报讯(通讯员唐睿)“片区7个护林员负责区域7000余亩森林,但未明确巡逻时间,未划分责任区域,请立即整改落实……”近日,大关县纪委监委森林防灭火工作专项监督检查组来到天星镇鱼孔村,针对在检查中发现的护林员工作责任不明问题,督促该村立即整改到位。

大关县山高坡陡,森林草原覆盖率高,春夏之际火情易发多发,面对森林防灭火工作严峻形势,大关县纪委监委主动靠前监督,聚焦国有林场、各乡镇大型连片人工经济林区等重点区域开展一线督查,筑牢森林防火“安全墙”。

大关县纪委监委深化运用“1+1+1”联动执纪工作机制,成立两个专项监督检查组,将森林防灭火工作落实情况作为监督重点,督促各乡镇和相关职能部门严格履行监管职责,加大护林员“选、育、管”力度,加强野外火源管理,加大对职责范围内的森林防灭火工作监督检查力度,建立健全森林草原火灾预警机制及处置预案,坚决守好森林防灭火工作“防”线。

针对督查组发现的问题,县纪委监委仔细梳理分类,建立问题台账,及时对乡镇和相关职能部门进行“双反馈”,明确限时整改到位,并充分发挥派驻监督“监督哨”“探照灯”的作用,建立问题台账销号进度表,以全程跟踪督办的形式,逐项对账销号,形成“发现问题—督促整改—提出建议—推动落实”的工作闭环。

据悉,截至目前,该县共督查林场、经济林等17处和乡镇6个,发现森林防灭火工作存在的5个方面13个问题,已督促整改到位9个。

## 永兴街道 打好森林防火“主动仗”

本报讯(通讯员吴应奎田茂寻)当前,春耕生产、上山踏青、进山祭祀等活动逐渐增多,森林防火形势愈加严峻。永兴街道通过带装巡护、设卡检查、流动宣传等方式,把一线作为主阵地、主战场,进村组、进林区、进景点,积极应对高温、高火险天气,发挥“前沿哨点”作用,打好森林防火“主动仗”。

近日,永兴街道林业站工作人员变身防火巡逻轻骑兵,带上风力灭火机、打火把、防火水桶、车载半导喇叭等,走进辖区双屯、吞都、明子等重点林区以及林区周边,对巡护区域地形地貌、林种组成、水源分布、进山道路等进行全面掌握熟悉,巡查野外违规用火,排查清理森林火灾隐患,并向林区周边群众宣讲《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》等法律法规。针对当前的农事情况,提醒群众在农业生产期间和清明节期间时刻牢记森林防火“十不准”“五不烧”“五负责”,从源头预防和遏制森林火灾发生。

在做好带装巡护的同时,永兴街道还在辖区内林区人口设置21个森林防火检查卡点,统筹村(社区)天保护林员、村(社区)“两委”干部、驻村工作队队员等力量,做好卡点值班值守,检查进山入林人员是否携带火源,是否有特殊人群进入,严格实行“上山登记、下山销号”制度,收缴进山火种。

今年以来,永兴街道共出动工作人员220人次,发放宣传资料5800份,宣传教育群众2.1万人。下一步工作中,将持续开展“带装巡护+设卡检查”,加强野外用火管控与森林防火宣传,守护平安清明、无火林区,营造良好的森林防火环境。

## 昭阳: 马铃薯种植基本结束

本报讯(通讯员马进荣李剑)春日的乌蒙大地生机盎然,眼下正值春耕春耕的大好时节,在昭阳区小龙洞回族彝族乡宁边村马铃薯种植基地,村民在田野里来回穿梭,整地、播种、施肥、覆膜……呈现一派春耕生产的繁忙景象。

“今年种植马铃薯规模增加到400亩,主要分布在小塘包、小米、宁边等村寨。”小龙洞乡农业综合服务中心工作人员说,为提高马铃薯的种植效益,小龙洞乡采取“六个统一”的高产栽培技术进行种植,即统一品种、统一节令、统一双行垄作、统一密度、统一测土配方、统一防治晚疫病。

同时,建立“龙头企业+马铃薯种植专业合作社+营销经纪人+网络信息平台+产品市场”的立体营销网络,多维度拓展马铃薯市场销售空间和影响力。抽派专家团队深入乡村一线开展“三挂两研一推一建”科技服务,集成应用新理念、新产品、新技术,加大新品种试验示范及推广力度,推进马铃薯标准化生产。截至目前,昭阳区马铃薯种植已基本结束。

春耕生产进行时

## 肉牛养殖 促增收

今年,昭阳区青岗岭回族彝族乡乐德古村依托昭阳区正红发养殖农民专业合作社的带动辐射作用,大力发展肉牛养殖,带动农民增收。

同时,昭阳区正红发养殖农民专业合作社还无偿向农户提供肉牛养殖技术,实行统一技术指导、统一管理、统一销售、统一供给饲料。为了发展壮大肉牛产业,合作社还建立了400多亩的青岗草基地。

目前,乐德古村有肉牛养殖专业合作社3家,通过专业合作社的带动,农户养殖肉牛积极性高涨。截至目前,昭阳区正红发养殖农民专业合作社存栏肉牛200多头。

记者 王明贵 摄



## 昭通加大种子监管力度保春耕

本报讯(记者钱江)春耕备耕时节,为确保农民用上放心种子,昭通加大对种子生产、销售市场的监管力度,全力保障种子供应,确保不误春耕、不误农时。

近日,由昭通市和昭阳、鲁甸等县(区)种子管理站组成的检查组,以

水稻、玉米等农作物种子为重点,对国审品种、引种备案品种、近3年抽检发现的不合格品种进行抽查,并对种子进行取样作进一步检测。目前,昭通已征集种子资源470份,获国家认可的有380份。除了加大种子市场的检查力度外,昭通还加大农用物资的

储备和调用力度,确保各类农作物良种储备充足。

昭通金德种业有限公司总经理周海昆说:“种子销售旺季在3月份,现在种子非常充足。我们公司严把种子质量关,从正规渠道进货,并对每个品种进行了发芽率试验,都

达到了国家标准。”

昭通市种子管理站副站长吴炳献表示,目前,昭通市种植的粮食作物主要是玉米和水稻,全市共种植380多万亩。杂交玉米种子(储备)有600多万公斤,杂交水稻种子有50多万公斤,能够满足农民用种需求。

## 以文旅融合助力乡村振兴

陈学林

当前,文旅融合作为一种新兴的发展模式,正逐渐成为推动乡村全面振兴的重要力量。通过文旅融合,不仅能够促进乡村经济的多元化发展,还能提升乡村文化软实力,为乡村带来持久而深远的变革。

全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务依然在农村。在全面推进乡村振兴的道路上,文旅融合具有重要的意义。文旅融合能够带动乡村经济发展,增加农民收入,提升乡村的整体经济实力;能够传承和弘扬乡土文化,提升乡村的文化软实力,增强乡村的凝聚力和向心力;能够促进乡村生态环境改善,推动乡村绿色发展,增

强乡村的宜居性和吸引力。以“农”兴乡村,以“文”促发展,以“旅”期未来,文旅融合能够实现文化产业和旅游产业的互利共赢,让乡村振兴之路越走越宽。

在乡村文旅中,“农”是基本盘。放弃了“农”这个基本盘乡村振兴就是无本之木、无源之水,是难以成功的。要立足本地实际情况,遵循“纯天然、原生态、低成本”的原则,做好当地山水的开发工作,打造景色优美、充满诗意的田园综合体。“文”是动力源,要充分挖掘乡土文化内涵,用好当地非遗、饮食、体育等文化特色资源,因地制宜打造乡村特色文化,以乡土文化资源激

发乡村治理新动能。“旅”是增长极,要积极发展旅游业,以旅游业带动相关产业发展,为乡村振兴增动力。

乡村旅游要实现高质量发展,一个关键因素是“游客”,因此,各地要多措并举、多方发力,不断推动乡村旅游提质增效。要注重提升旅游服务质量,通过完善基础设施、提高旅游从业人员素质、优化旅游环境等方式,为游客提供高品质的旅游服务,推动乡村旅游实现可持续发展。乡村拥有丰富的文化资源,包括民俗文化、农耕文化、古建筑、传统手工艺、民间传说等,要深入挖掘乡村文化资源,积极探索文旅融合新模式,通过“文化+旅游+农业”

“文化+旅游+体育”等方式,打造具有地方特色的文化品牌,实现文化产业和旅游产业的深度融合,让乡村旅游更有趣味,更好地吸引游客、留住游客。要注重生态环境保护,坚持绿色发展理念,通过科学合理的规划和管理,保护好乡村的生态环境,走好环境保护与经济发展融合共赢之路,推动乡村经济、文化、生态全面发展,实现乡村全面振兴的美好愿景。

